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Sus la muncă.
La 7 Ianuarie 1906 s’a ținut în Budapesta 

adunarea generală de constituire a Sindica
tului muncitorilor de păment al cărui raport 
il publicăm în alt loc.

In aceaste adunare au șezut la sfat mun
citorii de păment, ca să pună temelie pen
tru viitorul lor.

Lupte lungi și mari au fost de nevoie 
până au ajuns aci, 15 ani de muncă ne- 
odichnită au fost de nevoie până au ajuns 
acolo, ca să se adune toți muncitorii de 
păment sub un stindard, să se adune într’o 
societate, în care să se sfătuiască care cale 
să urmeze pentru a-sl putea înbunetăți soarta.

Azi muncitorii de păment să pot uni și 
aduna sub aripele sindicatului lor, sub ari
pele sindicatului muncitorilor de păment, 
unde se vor organisa contra dușmanului co
mun, contra capitalizmulul.

Dar să nu creadă nimeni, că dacă avem 
sindicat, apoi toate bunurile vor veni de 
sine. O muncă grea și mare ne așteaptă.

Toți trebuie să punem umeri, ca să facem-' 
din acesf sindicat o cetate de apărare ă 
noastră, a muncitorilor de păment.

Nu pșto . jertat .să ne, încredenr nimănui 
de cât numai fraților noștri de suferință, 
căci pe noi nu ne ajută nimeni, noi trebuie 
să ne ajutăm singuri. -p — " 1

Aceasta ne-au j^oyediUo-~'timpul de când 
tot așteptăm că'diferitele partide se ne îm
bunătățească soarta, dar el nu au avut ochi 
de vezut starea noastră de neajuns, nu au 
avut urechi de auzit vaetele și plîngerile 
noastre.

— 22 JÂHUARIE.
Ceea-ce â făcut să grăbească isbucnirea 

revoluției rusești, e nenorocitul rbsboi ruso- 
japonez. e măcelul grozav ce s’a desfășurat 
timp de- 2 ani între cele două popoare, mă
celul isvorit și dictat de lăcomia nepotolită 
a capitalizmulul rusesc.

Acest rezboiu făcut în interesul capitaliz
mulul și al burghezime!, avu darul să des- 
velească multe din rănile sociale ale Rusiei. 
Atît absolutizmul cât și burghezimea înainte 
de a se începe războiul, nu visau alta de 
cât bogățiile și foloasele ce vor curge în 
urma victoriilor din cxtremul-orient. Prin 
izbânda armatelor rusești, absolutizmul și-ar 
fi întărit domnia sa despotică încă pentru 
cât-va timp, iar burghezimea ar fi câștigat 
noul piețe de desfacere a mărfurilor.

Măcelul din cxtremul-orient însă, nu se 
sfîrși așa cum îl visară stăpînltoril statului 
rusesc. Rusia fu biruită. Sdrobitoarclc în
vingeri suferite de ruși avură drept rezultat 
pregătirea terenului revoluționar în Rusia,’ 
grăbirea ncînleturatel năruiri a țarizmulul. 
Criza industrială ce a lest urmarea imediată 
a răsboiulul, ca și șomajul, (lipsa de lucru) 
ca și scumpirea obiectelor de prima nece
sitate, ajută mișcărel revoluționare.; popu- 
lațiunea muncitoare de pre,tudijide.nl se de
clară contra războiului și cere încetarea Iul. 
împrumuturile mari făcute de guvernul ru
sesc, ce trebuiau a fi plătite tot de popu
lația muncitoare sub forma diferitelor im

■^Trebuie să ne strîngem în sindicat, trebuie 
să îndemnăm pe fie-care frate să se înscrie 
în sindicat, și cu puteri unite să începem 

-aceea muncă de cultură pentru înbunătățirea 
soartel noastre a tuturor muncitorilor eco
nomi. .

Starea noastră de mizerie și neajuns în 
care ne aflăm nu mal putem suporta. 
Frații noștri de suferință sunt nevoițl a-șl 
lua lumea în cap și (a emigra în America 
spre a-șl putea câștiga pânea de toate zilele 
căci în țara lor, cu cea mal mare trudă nu 
și-o pot câștiga.

Timpul a sosit, că și noi muncitorii eco
nomi ne putem organisa. Dorința noastră 
cea mare a fost ca să avem societatea 
noastră unde să ne putem aduna și sfătui 
asupra stărel noastre economice.

Acum avem această societate în sindica
tul muncitorilor de păment din Ungaria.

Frații sa se silească a alcătui grupele 
sindicatului cât mal în grabă in toate co
munele, căci avem mare lipsă de lumină și 
organizare. Dacă vom deveni toți membrii 
al sindicatului, atunci vom putea spune sus 
și tare-că suntem o masă organizată și vom 
putea, ține piept dușmanilor noștri.

Rondul de a lucra "cău.Nâcum asupra'fie
cărui frate, fie-care trebuie să caute ca cât 
mal î» grabă să să alcătuiască grupa sin
dicatului în comuna lui, căci cu"cât mal An 
grabă să face aceasta, cu atât mal iute ne 
putem ajunge scopul nostru.

p- Muncitorimea industrială este deja dea/il 
’de zile organizată în sindicate și aceste sjn_ 
dicate au dat dovezi că au puterea 

pozite, mizeria, esploatarea și bunul plac 
al funcționarilor, făcură ca în mijlocul po
porului întreg să încolțească semînța rez- 
vrătirel.

Societățile legale muncitorești, de origină 
polițienească, pe care țarizmul neavînd ce 
face le îngăduise, supraveghîndu-le însă de 
aproape, aceste societăți votau în primul 
rend, hotărirl politice. In aceste societăți 
avu o influență mare și preotul Gapon. De 
acest nume e legată amintirea zilei sînge- 
roase dela 22 Ianuarie nou 1905, ziua în 
care se vezu mal bine ca orl-când, că mun
citorimea e forța principală și hotăntă a 
armatei revoluționare in luptă cu țarizmul.

Preotul Gapon era președintele „Asocia- 
țiuncl muncitorilor din fabricelc Petersbur- 
gulul", asociație aprobată de către guvernul 
rus. Administrația oficială dăduse această 
aprobare avînd în vedere tot interesele gu
vernului țarist, căci această asociație nu 
avea alta de scop de cât „satisfacerea inte
reselor morale și religioase ale muncitorilor 
și mal ales apărarea acestora de propaganda 
revoluționară". Muncitorii aleseră de preșe
dinte al societățel pe preotul (japon, un 
preot cu idei liberale, dar mal ales un preot 
cu o purtare exemplară și o inimă buna, 
blînd, un preot ce știa sn mingâie și sa îm- 
bărbătească pe desmoștenițil in fruntea că
rora se 'găsea. Dar ceea-ce părea un feno
men ne mal auzit în sfinta Rusie, popa Ga
pon nu era bețiv, ba din potrivă, se ridica 
cu putere contra beției, sfătuind pe munci

de a sili pe capitaliști să se aplece inaintea 
dreptei cerințl a acestor muncitori. —

Așa trebuie să fie și cu muncitorii de 
păment. Muncitorii industriali ne-au aretat 
drumțil spre dezrobire. Noi trebuie să urmăm 
pe acest drum, dacă nu voim se rămânem 
și mal departe în starea de neajuns în care 
ne aflăm.

Sus la muncă! AlcătuițI în toate comu
nele grupele sindicatului muncitorilor de 
păment, organizați-ve în acest sindicat și 
atunci vom putea dicta capitaliștilor și pro
prietarilor de mii de holde cerințele noastre 
și în scurt timp ne vom putea înbunătăți 
soarta.

înainte! Sus la muncă!

Cum trebuie să urmăm la alcă
tuirea grupelor sindicatului mun

citorilor de păment ? <
Dacă tovarășii să întâlnesc cu cunoscut!, 

sunt îndatorați a le esplica însemnătatea 
sindicatului. Dacă în o comună sunt cel 
puțin 10 (zece) oameni, cari voesc să intre 
în sindicat, sunt îndatorați a ne face cunos
cut acest'fucru prin epistolă. în asemenea 
caz trebuie să ni să scrie următoarele :

1. Pe câți membrii putem face socoată

1 2. Ce fel de limbă vorbesc acel, pe cari 
putem socoti.

3. Pe câți membrii de limba maghiară, 
cUți de limba nemțească, românească sau 
sârbească putem socoti...__

Dacă aceste ni să fac punctuă! cUnoscrttb 
prin epistolă, atunci hotărîm ziua când vom 
alcătui grupa și acest lucru vi-1 facem min- 
tenaș cunoscut.

După ce S au făcut acest lucru tovarășii

tori să nu se adunel a beutură. Purtarea sa 
desăvîrșită, ființa întreagă a preotului Gapon, 
îl făcu să aibă o influență colosală asupra 
poporului muncitor.

In acele asociațiunl ce aveau de scop: 
aperarea muncitorilor de propaganda revo
luționară, pătrundeau și muncitorii socialiști, 
cari încetul cu încetul deveniră cel mal as
cultați. Se ajunse până acolo, că muncito
rimea nu voia să asculte de cât pe oratorii 
socialdemocrațl.

Preotul Gapon pentru a șl menține influ
ența ce o avea asupra maselor muncitoare, 
se găsi nevoit să adopte părerile oratorilor 
socialiști și să declare că: „socialdemocrațil 
nu sunt dușmanii poporului, ci prietenii lul“. 
Asociațiile legale muncitorești, deveneau zi 
cu zi focare revoluționare. Câtă ironie a 
vicțel în transformarea această fatală a or
ganizațiilor muncitorești!

In Decemvrie 1904, patru muncitori dm 
atelierele Putilof fură fără mei un motiv 
dațl afară. Muncitorii se phn.șera de acest 
lucru, de bunul plac al xtăpimtor. btapmH 
nici nu voiră să asculte plîngerile muncito
rilor. Atunci sub influența preotului Gapon 
si a ..Asociației", muncitori dm uzina 
i’utilof, părăsiră lucrul m ziua de L> Ia
nuarie nou 1905. Această grevă se genera
lizează iute, o grevă de snnpatie ce .uprm 
dea aproape întreaga muncitorime din t e- 
ferslmr”- In 2<X) nzinl muncitorimea încetase 
hrenil rC“ ’°nte astea patronii bazîndu-se 
l„, forța armată a țarizmulul. sprijiniți fiind 

tudijide.nl


vor conchiema pe muncitorii de pământ la 
o conferință, până la care timp vom tră- 
mite tipăriturile necesare și un delegat al 
centrului va veni să alcătuiască grupa.

Dacă tovarășii vor urma așa precum sunt 
cele înșirate aci, atunci nu este nevoie de 
a scrie multe epistole, să păstrează mult 
timp și alcătuirea grupei să face cu mal 
mare grabă.

Epistolele earl privesc sindicatul munci
torilor de pământ sunt a să trimete direct 
pc următoarea adresă: A Magyarorszdgi 
Idldmunkdsok Orszdgos Szdvetsege, Budapest, 
VII.. Rottenbiller-utcza 24, 1. em, 9. szdm.

Cu frățietate
Conducerea Sindicatului muncitorilor 

de păment din Ungaria.

Proprietatea colectiva.
Că societatea actuală merge în spre so- 

cializm, puțini sunt cari sC mal împotrivesc 
acestui adever. Socializmul a intrat în toate 
straturile societățel, el este astăzi stăpânul 
tuturor gândurilor. Chestiunea zilei, este 
chestiunea socială. Cine astăzi va mal avea 
curajul să zică, cum se zicea acum 60 de 
ani, că temeliile societățel de astăzi sunt 
veștnice și nestrămutate? Și cu toate aces
tea, cu toate că orl-care om ar trebui să 
știe ce este socializmul și care îl este te
melia științifică, totuși, numai foarte puțini 
știu cu adevărat ce este socializmul, și nu 
vorbesc de cel ce n’au avut prilejul să se 
instruească, să se lumineze, vorbesc de aeeia 
cari conduc destinele neamului (păstorii po
porului) de pătura zisă cultă și luminată, 
care și-a făcut un cult ca să prostească 
poporul muncitor, care-i bătut de toate re
lele sociale, mizerie și ignoranță, care este 
esploatat în toate formele, tot de așa zișii 
conducători, cari duc la peire un întreg 
popor. Și-au luat josnica misiune ca să fe
rească poporul din singura cale de eman
cipare, bătută de toate popoarele de pre
tutindeni și de tovarășii de aceleași sufe
rințe de alte-noîi'-imlii-ețf -Uag^ria. .

El bine. Acești pretinși conducători al 
nărodulul — nouăzeci și nouă la schi — 
cred și astăzi că socializmul stă *în gugu- 
mmiia, care va sa zii v împărțirea averilo’: 
Pornind de aici,; a/tc^pi'ea luminați domni, 

•AîCep a lovi sociălizm'il cu armele știute, 
făcând spirit, glume, spunând anecdote și 
când sfîrșesc sacul, atunci să ucu o sc pe 
burtă, mulțumiți că au zdrobit hid; ■ $«1 
pistă.

— - - . .
de a-tot-puternicil curțel imperiale, respin
seră de a discuta cerințele muncitorilor.

Prootul Gapon împreună cu muncitorii 
„Asociației1-, crezură nimerit a se adresa 

jarului Nicolae ăl Il-lea. Țarul nu-i de cât 
tatăl bun și blînd al tutulor rușilor, el nu 
știe nimic din cruzimile și nelegiuirile sfet
nicilor sel, nu știe nimic din durerile și ama
rele noastre suferințe. Dacă am vorbi direct 
cu el, dacă ne-am plînge lui, ne-ar asculta 
și ne-ar face dreptate,

Aceasta era credința celor mal mulțl din
tre muncitori, aceasta era credința preotului 
Gapon. Muncitorimea printr’o scrisoare adre
sată ministrului de interne Sviatopolk Mirsky, 
roagă să înștiințeze pe țar că în după amiaza 
zilei de 22 Ianuarie nou se vor înfățișa la 
palatul de iarnă. Țarul să nu se teine de 
nimic, spunea aceea scrisoare, muncitori
mea, garantează inviolabilitatea lui.

Odată cu aceea scrisoare, muncitorimea a 
înaintat și o pefițiune către țar^ petițiune 
rămasă celebră în istoria revoluției rusești. 
Iată câte-va fragmente din ea;

»^°l, muncitorimea orașului I’ctcrsburg, 
icnim la tine ca niște sclavi de care lu
mea toată își bate joc, niște sclavi ce se 
siîrșcsc sub povara despotizmulul și a 
bunului plac. Suntem seracl, prigoniți, 
împovărați de munci ce întrec puterile 
noastie. Suntem batjocoriți si considerați, 
»u ca oameni, ci ea sclavi â căror dato
ra <• să îndure toate chinurile, fără îm- 
potnvue. Am suferit în de-ajuns, și zi eu

. Și ceea ce este mal curios, este că, nici 
unul din gânditorii socializmulul, nici unul 
din utopiștii cel mal plini de închipuiri, nu 
a vorbit despre această faimoasă împărțire 
a averilor/

Ți-e milă, zeu, de acești oameni, cari au 
trecut prin universități, cari au căpătat tit
luri și cari cel puțin ar ttebui să cunoască 
teoriile dușmanilor, pe cari ’I combat^.

Baza socializmulul modern, temelia șfîin^ 
țifică a uriașei mișcări care a coprins toată 
lumea, stă în faptul că proprietatea mijloa
celor de producțiune: păment, fabrici, ate
liere, mașini etc. s^ treacă din mâna clasei 
stăpânitoare, în mâna clasei stăpânite. Eco
nomiștii socialiști nu cercetat care este 
cauza boalel sociala, cauza sărăciei pe pă
mânt. Această boală au găsit’o că stă în 
faptul, că cel ce produce, nu este stăpân 
pe unealta de munci.

Odată pricina boalpl găsită, ușor s’a putut 
găsi leacul pentru înlăturarea boalel. E vorba 
de a da în mâna lucrătorului, producătoru
lui, mijlocul de producțiune.

Eată pentru baza socializmulul este pro
prietatea colectivă. Socializmul fără pro
prietate colectivă este ca un creștin fără 
credință în D-zeu. Se înțelege că nu în 
cadrul strîmt al unul articol de gazetă să 
poate scrie despre proprietatea colectivă, 
ceea-ce voesc a areta, este numai deosebi
rea dintre ceea ce este sjocializmul in rea
litate și ceea ce fac din socializm dușma
nii lui. )

O altă ideie tot așa de hazlie, ca și îm
părțirea averilor de către, socialiști, este și 
născocirea acelorași deștepțl și atât știutori 
oameni, care îți spun liniștit că socializmul 
este contra capitalului.

Mal întâiu ce este capitalul ? Capitalul în 
economia politică, chiar în cea burgheză, 
nu se înțelege numai banii, ci tot ce servă 
la producțiune și în general tocmai mijloa
cele de producțiune, mașini și altele. Cum 
ar fi socializmul contra mașinclor?
— Lațslâpțit’ uo miiib.siW,’ au: confundat chipul’ 
de stăpânire al capitalului; eu însuși capi
talul în adever, socializmul combate masa, 
care stăpânește capitalul sub toate .fermele 
Jilț iVemaî 'nimt'-câ 11 stăpânește individual, 
yt.eializmul este.dar contra clasei stăpâni- 
toare, caro stăpânește capitalul și cere că 
capitalul să devie colectiv.

•Ae«.as’.a msă, cu a fi contra capitalului, 
este altă căciulă. Să înțelege că făcând din 
socializm un feî de momăie, o stafie, e ușor

' zi ne afundăm tot mal mult în noroi. Sun
tem despoiațl de orl-ce drepturi, lipsiți de 
ort-ce învățătură, înăbușiți de despotizm 
și nedreptate. Viața ni se sfîrșește, pute
rile slăbesc. Când cuțitul ne-a ajuns la 
os, am părăsit lucrul și ne-am rugat stă- 
pînitorilor, le-am cerut dreptate"'.
Petițiunea mai departe povestește tot în 

termeni așa de sinceri, viața chinuită a lu
crătorilor, lăcomia patronală, neascultaroa 
cererilor formulate de muncitori pe motiv 
că dreptul de a veni cu aceste cereri, nu-i 
recunoscut muncitorime! prin nici o lege. 
In termeni viguroșl mal povestește aceea 
petiție, hoțiile și nelegiuirile celor puși îu 
fruntea Statului, a întregel biurocrațil.

„Primește cu bună-voință cererile nostre, 
spunea petiția, cereri ce vor avea de re
zultat fericirea tuturor. Rusia e prea marc 
și nevoile el prea multe și felurite, pen
tru ca funcționarii singuri să o poată gu
verna. E absolut trebuitor ca poporul să-și 
aibă reprezentanții sel, căci numai el î.șl 
cunoaște adevăratele lui nevoi-1.

Muncitorimea cerea în primul loc, votul 
universal, egal, direct ți secret pent> U toți lo
cuitorii imperiului. „Aceasta c principala 
noastră cerere, votul universal o balsamul 
rănilor noastre1-. Ar fi putut adauga: aerul 
trebuitor pentru a învinge și pe al doilea 
dușman — Capitalismul.

In ajunul zilei sîngeroase, adică la 21 Ia
nuarie, scrisoarea muncitorilor fu discutată 
de întreaga camarilă și de sfetnicii țarului. 

de ați areta plăcerea spre a’l doborî fără 
nici o mare osteneală.

< !Când însă proletariatul este organizat 
pentru lupta definitivă, când societatea bur
gheză se apropie cu pași uriași spre pră
pastie, este un joc copilăresc și de nebun a 
te pune să combați drept socializmul, este 
o închipuire neroadă și fără înțeles.

Dar dușmanii poporului urmeze cu min
ciunile. Poporul s’a săturat de acești pangli- 

Icarl naționali și a început a vedea că mîn- 
tuirea este prin el, și nu se mal lasă amă
giți-- . n

, Vezend cum pretutmdenea se organizează 
muncitorimea, a venit timpul de deșteptare 
și formând organizații puternice în partid 
de clasă vor putea cuceri multe drepturi cu 
celelalte popoare din Ungaria.

Sibiu. I. Crețu.

Scrisoare deschisă
D-lui Dimitrie Sirăuțiu red. resp. 

la „Poporul Bomân“.
Stimate Frate!

Nimica în lume nu e mal greu, de cât a 
face dreptate, și dreptatea ce-o pretind Ro
mânii din Ungaria din veacul al două
zecilea, nu o pot face unul sau doul — 
adecă o națiune — ci toate națiunile din 
această țară.

Și cu toate aceste poporul Român din 
această țară a fost părăsit, a fost uitat, a 
fost uitată opinca care este talpa țeril.

Când lupta dintre capital și muncă a 
ajuns și în colibele noastre ale Românilor, 
ne-am alăturat și noi de partidul socialde- 
macrat vezând că de acolo va veni mîntui- 
rea. Ne-am alăturat de muncitorii celorlalte 
naționalități din această țară, de muncitorii 
lume! întregi ca să ne cucerim drepturile- 
ce ni s’au răpit. ,

In zilele crăciunului catolic am ținut în 
Lugoj congresul nostru ai muncitorilor i!.>-

Acolo, ia acel congres ai fost și D-ta ca 
ascultător și m’al rugat să nu atacăm pe 
naționaliștii Români, cu toate că un domn' 
cu numcTiX.de Brediceanu a voit să ac facă 
disordine în Coâ’gUet'fCPshrce nu-i a succes.

D-ta al avut euviute așa>de dulci, al arc- 
tat că te-ar doare inima de soarta sătenilor 
Români, așa că eu o clipă n’am stat la în- 
doială că tntr’adever D-ta D-le Birăuțiu 
simțești cu noi.

Dar să mergem mal departe

Se luă hotărtrea ca țarul să nu vie ia pa
latul de iarnă, ci să remâie la Țarskoe- 
Selo, o localitate în apropiere de Peters- 
burg.

Cu ordinea orașului, cu măsurile ce vor 
trebui luate a doua zi, când muncitorimea 
va veni să’șl spue durerile „bunului lor pă
rinte11, țaru, fu însărcinat marele duce Vla- 
dimir, o fiară ce nu se mal sătura de sînge.

Iată care era cuvântul de ordine al aces
tui nelegiuit: „singurul mijloc fără greș, ce 
poate vindeca relele poporului este și a fost 
totdeauna, de a spînzura câte-va sute de 
nemulțumiți, în fața tovarășilor ce-i încon
joară. Numai acestea pot fi relațiile dintre 
stăpînitorl și stăpînițl". Conform cu aceste 
teorii a doua zi întreaga poliție și o parte 
din armată, fu postată în vre-o cinci puncte 
mal principale din fața palatului dc iarnă. 
Muncitorii erau aproape convinși că țarul 
îl va primi, chiar popa Gapon spera că în 
fața unei procesiuni pașnice autocrația nu 
va îndrăzni să facă uz de forța armata. Lu
crurile după cum știți, s’au întâmplat din- 
potrivă, la comanda de „foc1- a °lițerilor, 
soldațil au tras în frații lor, în mulțimea 
ce înainta pașnic, fără arme, conduși de 
popa Gapon și un alt preot, purtând cu el 
icoane și portretul tarului.

In ziua di; 22 Ianuarie 1905, armata rusă 
zprobită cumplit de. japonezi în războiul din 
extremul-orient, cși pentru prima oară vic
torioasă. In mal puțin de un ce,as ucise, o 
mulțime de copil, femei, bctrînl și muncitori

numcTiX.de


D-tră cari ve numiți naționaliști Români 
ați ținut atâtea adunări românești sub masca 
de â lumina pe toți Românii, să căutațl 
pricinile de ce este atât de sărac acest po
por. D-tră ați știut ce este de făcut, unde 
este nevoie de ajutor și unde nu. Eram 
curioși și ne aflam într’o bucurie mare. 
Credeam că ne aretațl binele și răul, ne 
învețațl a iubi binele și a urî reul și nu va 
mal fi ceartă între frate și frate, între tată 
și fiu.

Eram curioși a vedea că cum ve aretațl 
iubirea de neam și prieteșug.

Și ce ați făcut?
Ați batjocorit acest popor serac, blând și 

nepriceput. Ați jurat că odată cu capul nu 
veți lăsa ortodoxia și autonomia. Dar acest 
popor nu știe ce s’a făcut prin autonomia 
și ortodoxia voastră. Eu însă o știu.

Ați uitat că în această țară mal este 
cine-va care va desfășura aceste la timpul 
seu.

Și tocmai D-ta D-le Birăuțiu, care al 
vorbit cu mine și m’al rugat să nu lovim 
pe naționaliști, D-ta care al avut cuvinte 
atât de dulci pentru poporul muncitor Ro
mân, vil a treia zi și ne batjocorești con
gresul, ne batjocorești pe noi Românii, în 
foaia D-tale numită „Poporul Român",

Te întreb D-le Birăuțiu, putem noi avea 
încredere în un om ca D-ta? Putea vel 
avea D-ta încredere în un asemenea om, 
care face ceea-ce D-ta al făcut?

Al păcătuit. Eu îți iert păcatul pentru-că 
am învătat a te cunoaște.

Petru Marinau.

Ziua muucei.
Adunarea generalii de constituire a sindica- 

. tului muncitorilor de pămeut.
In ziua.de 7 Ianuarie nou și-a ținut sin

dicatul muncitorilor de pământ din Ungaria 
adunarea generală de constituire.

. Franeism Jap.
ca secretar Francisc Mate (Oradea mare).

Francisc Joo declară adunarea de desL 
chisă și zice : A sosit timpul cânjLzmunci- 
toril economi pot^.să> Jîft-OtgMiîzeze liber, 
iară frica, iată’ sfială. Drumul pe ggre tre- 
bue să mergem ne este deschis, ne este 
deschisă calea ye cale trebuie să luptăm 
pentru înbiMâtățirea soartel noastre.

Acel guvern care a voit să ne nimicească 
a căzut. Soarele a început a-șl arunca ra- 
zde și peste noi, peste muncitorii săteni.

în floarea vîrstel, ce în chip atât de pașnic 
voiau să vorbească „bunului lor părinte 
tarul.

Ziua de 22 Ianuarie șterse din inima mun
citorilor orl-ce umbră de credință în bună
voință si dragostea țarului pentru popor. 
Sîngele ’ ce a curs -țitunct a săpat o pră
pastie adîncă între țâr și poporul lui, Mun
citorimea nu mal avea nimic de așteptat de 
la un „tată" care fără milă îșl ucide copil.

Ziua de 22 Ianuarie a fost primul pas 
hotărîtor al revoluțiunel rusești. Din această 
zi revoluția n’a încetat o clipă. Grevele au 
urmat grevelor, muncitorimea toată să ri
dică ca un singur om. Țeranil se răscoală 
și pun mâna pe pământurile boercștl, sol
dați! nu voesc să mal tragă în mulțime și 
trec pe partea revoluționarilor, marinarii se 
asociază la lupta pentru dezrobirea popo
rului. E vie încă in mintea noastră resvră- 
tirea vasului Potemkin.

Revoluția c în permanență, iar împotri
virile îndărătnice ale. autocrației, măcelurile 
cele organizează printre evrei, armeni, po
loni intelectuali și întreaga lume munci
toare, activitatea bandelor negre p]ătitc și 
hrănite cu rachiul stăpîmrel, nu sunt de cât 
semnele apropiatei năruiri a țarizmulul, nu 
sunt de cât cele de pe urmă eonvulsiunl 
ale unul colos în agonic.

Țarizmul va cădea; istoriceșhuunm.siă că
dere c inevitabilă. ' 1 • ^rand.~

„România Muncitoare".

Statutele sindicatului muncitorilor de pă
mânt din Ungaria sunt sancționate.

Astăzi este datorința noastră, să arătăm 
la această adunare de constituire că voim 
să ne organizăm și voim a ne îmbunătăți 
soarta. Salută pe cel de față și dă citire 
telegramelor și scrisorilor de felicitare so
site.

Samuil Jăszai salută adunarea generală 
în numele muncitorilor industriali și’șl es- 
primă bucuria zicând, că munca această de 
cultură pe care sătenii o încep, să datorește 
în primul rând muncitorimel industriale or
ganizate, care a sprijinit și va sprijini și 
în viitor pe frații de suferință săteni.

Emanuil Buchinger salută adunarea în 
numele partidului socialdemocrat și între 
altele zice : Prin sancționarea statutelor sin
dicatului am ajuns acolo, că și proletarii 
săteni se pot organiza liber, să pot orga
niza sub steagul roșu al socialdemocrațiel. 
Arată cât sunt de puternice sindicatele 
muncitorilor industriali și dorește că în cel 
mal scurt timp și muncitorii săteni să fie 
o armată puternică’și bine organizată pen
tru aperarea intereselor lor.

După aceea să alege comitetul de veri
ficare, care să retrage spre a verifica man
datele delegaților.

Koloman Jdcsdk citește și esplică statutele, 
apoi zice: In anul 1848 muncitorimea a 
fost scăpată de iobăgie și muncitorii au 
devenit robi liberi cari azi sunt siliți să 
lupte pentru desrobirea lor, pentru înbună- 
tățirea soartel lor. Sindicatul este aceea ce
tate în care vom putea înveța pe copil 
noștri sâ fie oameni de omenie, îl vom în
văța cum să-și câștige drepturile omenești. 
Uniți în sindicat vom putea dobîndi aceea, 
că ne vom putea înbunătăți soarta noastră 
precum și aceea a familiei ncastre. Vom 
ajunge acolo că vom putea scurta timpul, 
de muncă și vom mări plata muncel uoastre 
prin care vom avea o bucată de pită mal 
mult si nu vom fi siliți a aștepta cu frică 
iarna/, ci ne vom pute®,numi .intru. câtva 
oameni. » 1

Adunați în sindicat nu vom mal fi slabi, ci | 
voîfi îi o putere’'mare, cuie dacă va voi va 
putea să-șr înbunătățeașcă s^cta, cu care 
putere va’ trebui să facă socontă capitaliștii, 
proprietarii de zeci de mii de holde și chiar 
conducătorii acestei teri.

După-ce au mal vorbit maf mulțî, statu
tele au fost luate_cu .unanimitate la cunoș
tință și adunarea generală a declarat sindi
catul ca constituit.

Paul Urban face cunoscut în numite co
misiei de verificare că de față sunt 61 co
mune cu 87 delegati, comunele următoare 
sunt representate astfel: Mezbtur 2, Salonta 
mare 1, Kecskemet 2, Sarvaș 1, ITodmezo- 
vâsârhely 2, Makd 1, Halaș 1, Hatvan 3, 
Sătmar 1, Ercsi 3, Segedin 1, Bâtorkeszi 3, 
Sabadka 1, Baclalmaș 2, Baja 1, Cinclbise- 
ricl 2, Czegled, 1, Medgyes-Bodzâs 2, Med- 
gyes-Egyhâza 1, Abony 2, Kiskunfelegy- 
hâza 2, Râkoskeresztur 3, Oradea mare 4, 
Kișineu 1, Erdohegy 1, Fâtka 1, Bajaszent- 
ivân 1, Simonytornya 1, Szekesfehcrvâr 2, 
Szentes 1, Tdrokszentmiklos 1, Foldes 1, 
Debrețin 2, Verseț 1, Ruma 2, Gyertyâmoș 
2, Bogâroș 2, Nemetesernya 1, Piroș 1, 
Zenta 1, Lugoj 1, FelvințI 1, Kiskordș 1, 
Csorvâs 1, Soit 1, Paks 2, Gâdoroș 1, Ka- 
nija mare 1, Bichiș-Gjula Tiszaioft 1, 
Ujvidek 1, Moravița jvcche 1, Szolnok- 
szanda 1, SzigctujfaluL Râkoskeresztur 2, 
Oroshâza 1, Harta 1, pacova 1, Dunapataj
1 delegat. ...

Gabriel Jdna (CinAbmericI propune in 
numele comitetului candidare ca comi
tetul consilier să fieM«s dm Segedm, căci 
acolo muncitorii eco om!
zațl și pot ține pie} t contra brutalităților
autoritdței, și de s’a.- încerca a sd înscena 

țindicatidut sunt in totvre-o acțiune contra
vwinentM'gata a r^unde cu grena In co
mitetul conducător, (u sediul în Budapesta, 
propune pe următorii tovarăși:

Președinte Alexandru Csizmadm, vice
președinte Emanuil juchinger, secretar losi

___________________________ 3
Takâcs, casier Francisc Joo, controlor Leo- 
pold Schmidl, membrii conducători: George 
Nyistor și Koloman Jdcsâk.

In comitetul consilier cu sediul în Sege
din pe următorii: Mihal Kerekes, George 
Turi, luon Szekeres, Ștefan Turus, Balâzs 
Bâlint, luon Savanya, Francisc Savanya, 
Irimie Szabo, Francisc Szabo, Anton Berta, 
losif Otott, Anton Kbves, Mihal Molnăr, 
losif Bond, luon Abrahâm, losif Molnâr, 
Petru Torda, Francisc Csokâsi, Francisc 
Csonka,. luon Schmidt, Anton Medgyesi, 
luon Kis, losif Kis, luon Orosz, Ștefan 
Molnăr, Gergely Nogrâdi, Paul Szoke, 
Francisc Turi, Illes Kovâcs și luon Dicso.

In comisia de revisiune cu sediul în Czeg
led pe următorii: losif Zachar, losif Mellâr, 
Ștefan Erdos, losif Săgi și losif Alexandru.

După ce au mal vorbit Irimie Bekessy, 
Paul Berenyi, Mihal Kerekes, Mayer și 
Gergely Boda s’au ales unanim acel pro
puși mal sus.

După aceea s’a început pertractarea Regu- 
lamentuluț de afaceri care este referat și 
esplicat de tovarășul Koloman Jdcsdk, care 
Regulament după facerea mal multor modi
ficări a fost primit de adunarea generală.

La punctul 3. Propuneri, Maximilian Weil 
propune ca statutele să se tipărească și în 
limba nemțească și sârbească, _ -

Ștefan Mihelyi (Lugoj) propune ca sta
tutele să se tipărească în limba tuturor na
ționalităților din țară.

Aceste propuneri au fost primite.
După aceea tovarășii Emanuil Buchinger. 

Irimie Bekessy (Szentes), Mihal Kerekes 
(Segedin), Francisc Joo și alții îndeamnă 
pe cel de față la muncă serioasă că la 
adunarea generală viitoare să fie atâtea 
sute de delegați câte comune sunt azi re
prezentate.

Cu intonare»<nlarseillaisel s’a sfîrșit adu-, 
narea /^nefală de constituire a sindicatului 
nimicitorilor de pământ.

jDîii sindicate.

Sindîcariil munciti rilțir, de pământ a alcă
tuit deja în armatoarele comune și orașe 
grupe : ■ ,

Hatvan, Szarvaș, Mezotur, Kikinda-rnare, 
Jâszărokzsăllâs, Șolt, Gâdoros, _Oroshâza, 
Segedin, Nagyszenâs, Zalaegerszeg, Sza- 
badkâ, Baja, Bătorkeszi, Kisharta, Szekes- 
fehervâr, Pâtka, Omor, Râkoskeresztur, Kis- 
kunfelegyhâza, Medgyesegyhâza,, Csorvâs, 
Medgyes-Bodzâs, Sârabân și Kiskoros. p,.

Munoitorii constructori.
Sindicatul muncitorilor con- 

Structori îșl ține adunarea generală a de
legaților în zilele de 31 Ianuarie, 1, 2 și 3 
Februarie în Budapesta.

Bistrița. După o mare trudă în sfîrșțt 
s’a alcătuit și în Bistrița în ziua de 12 Ia
nuarie grupa sindicatului muncitorilor con
structori. Tovarășii din Bistrița au înțeles 
că numai prin puterea organizărel pot să-.șl 
înbunătățească soarta și nu vor mal fi dațl 
pradă flămînzilor meșteri și antreprenori.

Cu bucurie constatăm că și Românii din 
Ardeal au început a se deștepta si a vedea 
că numai prin puterea lor proprie, numai 
prin el însuși pot să-.șl croiască o soarta 
mal bună. No cade bine a vedea ca tocmai 
muncitorii români din Bistrița au os m re 
cel d’întâiu cari au înțchr că pan puterea 
organizației vor putea ajunge acolo ca să 
fie considerați ca oameni. Muncitorii sunt 
acei cari adun conmrde avuțule bogați- 
lor, el însă nu să pot folos, de ele.

Dorim tovarășilor din Bmtrița .succesori 
itînrl InuinU*.

Se-CNvâr. I» ziua de 18 lammne mun- 
citorifde aid au ținut o adunare. în care 
au hotărit alăturarea de sindicat și au al
cătuit grupa 
strmdorl.

Din partea 

muncitorilor <on-sindicatului

'indicatului a fost de față to-

ziua.de


varășul Ștefan Laib, care a esplicat însem
nătatea sindicatului, a citit și esplicat sta
tutele ce a fost ascultat cu băgare de seamă 
de cel prezent! și luate la cunoștință cu 
unanimitate.

După aceea s’a constituit grupa și nu 
fost aleși: Președinte Mihal. Henning, se
cretar loan Biîcz, casier Mihal Ebrmann, 
controlori George Hugl- și Ștefan Bart, băr
bat! de încredere Mihal Donâth, loan Her- 
mann și Martin Theil.

VOTUL UNIVERSAL.
Poezie de N. Purcelus și P. Marlnou.

Haideți frați într’o unire, 
Haideți într’o simțire 
Glas înalt să ridicăm 
Sfîntul drept să’l căpătăm, 

Noi Români, noi țărani, prin votul universal.

Câți suntem fii dintr’o țară 
D’intr’o patrie hotară, 
Toți să fiml într’o ființa 
La drept și la datorință, 

Noi Români, noi țeranl, prin votul universal.

Toți voim să fim d’o seamă 
Patria să ne fie mamă 
Aperare, drept și scut 
Celor-ce ’ntrânsa s’au născut 

Noi Români, noi țeranl, prin votul universal.

Toți dăm trudă și sudoare 
Pentru a țeril bună stare, 
Drept cerem tuturor 
La Domni și la Muncitori,- 

Noi Români, noi țeranl, prin votul universal.

Ne dăm brațul nostru tare 
Pentru-a terii aperare, 
Ne dăm sînge', ne dăm piepturi 
Dar cerem s’avem și drepturi, 

Noi Români, noi țeranl, prin votul universal.

Voim tristul glas al durerii

Și pe viitor '-nin\
Soarta w' si bi-<i mmm,

. tomâii, noi țeranl, prin vo”e . •versat. -

<T)fohica.
politică să petrec eveni- 

^/fiiente importante. Să vorbește că coaliția 
va lua frânele guvernului în mână și că au 
lăsat să cadă pretenția lor cea mai princi- 
naiă: comanda maghiară.

Despre votul universal nu se aude nimic. 
Precum se vede domnii' aceștia cred că se 
pot ■ Juca, și mal departe cu noi. Dar el se 
vor înșela, căci dacă nu vor eși cât mal în 
grabă cu el afară, apoi ni-1 vom cuceri noi 
singuri cu armele cari ne stau la dispoziție.

Antistie comunală socialistă. 
Cu ocazia alegerel antistiel comunale din 
BerinI (corn. Timiș) ce s’a ținut la 20 Ia
nuarie au fost aleși următorii tovarăși: 
Petru Marincu chinez, (primar), Nicolae Sir- 
man vițechinez, luon Dragalina casier și 
luon Todor jurat. Felicitările noastre.

Emigrări. Din Oradea-marc să scrie 
că în fie-care lună câte treizeci, patruzeci 
de inși cer pașapoarte dela vițeșpan, cu 
scop să emigreze. In timpul din urmă însă, 
legea despre emigrare o esplică vițe.șpanul 
in așa mod, ca și cea referitoare la rezer
viști, denegând estradarca pașapoartelor. 
Urmarea a fost că și fără îngăduința au 
mers la America mal mult ca patruzeci de 
inși.

l«t așa se întâmplă și în comitatul Ză- 
lau, unde de câte-va zile din trei comune 
au emigrat mal mult ca optzeci de inși.

Oamenii emigrează din țară că nu mal 
pot fiăi în neajuns, și coaliția în loc de a 
înbunâtățt soarta poporului, strigă după co
manda maghiară,

— Alegerile din Anglia. Pânăaeum 
OU fost aleși in parlamentul englez 342 libe- 
ralî.'. 42 munedort, 140 conservatori si HI 
națiog’Jistț, Aceste sunt primele alegeri la

cari a luat parte și partidul muncitor și 
prin puternica lui agitație a avut acest suc
ces de a fi representat în parlament prin 
42 reprezentanți. Când va fi și în țara Un
gară așa?

Mine de aur în Maramureș. In 
muntele Moldova din hotarul comunei Be- 
reznec (corn. Maramureș) s’au descoperit 
mine bogate de aur. Făcându-se săpături și 
probe s’au scos dintr’o maje metrică de 
petriș 175 grame de aur și argint. Cerce
tările continuă.

101 muncitori ingropați de vii. 
In minele Akite din Japonia s’a întâmplat 
o explozie violentă șf un incendiu. Dintre 
cel 2000 muncitori, pari se aflau în mină 
101 au fust îngropat! de vi! sau au ars 
în foc. I

* Inventatorul lațnpei de petroleu 
James Hinks a murit la 1 Ianuarie în Bir- 
mingham în etate de ă0 ani. El a obținut 
în anul 1858 brevet pentru prima lampă de 
petroleu, care acum se folosește în cea mal 
ascunsă colibă.

Un român care omoară doi lupi. 
Românul Vasile Cioban din comuna Hodac 
mergând singur din Regin spre casă, când 
a ajuns la Muntele Mare, i-au eșit în cale 
doi lupi. Ciobanul însă nu și-a perdut pre
zența și când unul din lupi, cel mal mare, 
a vrut să sară asupra-i, d îșl scoase cuți
tul din șerpar și cu o lovitură bine nime
rită a străpuns pe lup, lasându-1 răsturnat 
în drum. Pe al douilea lup. care a sărit de 
asemenea să’l sfășie l’a înțleștat cu mânile 
de gît și l’a tîrît cu sine până în sat. Aci 
la strigătele lui, au sărit oamenii cu secu
rile și au omorît lupul.

O avere mare îngropată cu 
moarta. E un an de când a murit la 
Lipto-Hible (Ungaria) o femee cu numele 
Susana Droppa. Femeia avea numai un fiu, 
care însă fugise de 12 ani la America, ca 
să scape de cătănie. Auzind acum băiatul 
despre moartea mame! sale, a scris acasă 
ca să deschidă mvrmîntul, căci în perina, de l , a . _ , v > -t . I• v'âpiu ’oD SK.U11U Hlctru vlC i

j bar”. Au’-a- 1esohis mormîtgul ?i ■ 
j ei! a JJ'n i ci caw .n mo-,■

i' nede de aur și argint. :'
Orn-ș! «nPgt.'Ht de un vulcan. Din ' 

Nevv-York se scrie, că orașul Masaya- cu 
20.000 locuitor! a fost nimicit aproape cu 
totul prin un eurremar de păment și prin 
izbucnirea vMcamdul San-Diego. Mai multe 
mi! de oameni au îost-Jngropaț! de vil sub 
zidurile dărîmate sau au ars în lava fer- 
binte. E mare teamă, că și orașul Grenada 
a fost șters de pe fața pământului. Neferi
cirea îngrozitoare a venit pe neașteptate/ 
Vulcanul a început pe neașteptate să verse 
lavă ferbinte dintr’însul, iar cutremurul a 
sguduit pământul pe o întindere de 80 kilo
metri pătrat!.

Capital și muncă.
Muncitori constructori.

Hogydsz. Tovarășii se pregătesc a intra 
în luptă pentru mărirea salariului. Pretin- 
derile sunt 32—34—38 filerl pe oră.

Kunsântmiclăus. Tovarășii au pre
dat meșterilor pretinderilc lor. De oare-ce 
tovarăși! stau înaintea unei lupte grele, ru
găm pe tovarășii constructori să nu călă
torească acolo.

N6metboly. Zidarii și dulgherii au 
predat pretinderilc lor meșterilor, dar trata
tivele nu au avut rezultat și stau înaintea 
greve!.

Kikinda-Mare. Conducătorul Mihal 
Dominik al meșterului Kucsera Methov a 
fost csclus din lucru dt către tovarăș! din 
cauză că s’a purtat reu cu muncitori! de 
sub mâna lui.

AlniâsHizito. Fabrica de petrol și 
uleiu este sub boicot înconjurați acest oraș.

Csokova. Ni să scrie că la construcția 
liniei Jebcl zidari! s’au declarat solidari cu 
dulgherii zi an pus acei’Stă construcție sub 
boicot.

Szabadka. Fabrica de gunoiu a lui 
Francisc Nagy stă sub boicot.

Reșița. Tovarășii din Reșița roagă pe 
lucrătorii constructori din toată țara, că până, 
atunci să înconjure Reșița până când nu au 
învins a câștiga pretinderile predate mește
rilor.

Maramarossziget. La clădirea spi
talului de aleaneațl meșterii au făcut munca 
dulgherilor cu muncitori nequalificațl. Co
mitetul muncitorilor făcând reclamație la 
conducătorii de lucru, aceștia au răspuns că 
dacă nu le place, să nu lucre că el aduc 
lucrători din altă parte.

Facem atent pe toți muncitorii construc
tori asupra acestui lucru. Suntem siguri că 
nu se va găsi nici unul care va primi lucru 
dela acești ticăloși,

Lugoj. Tovarășii constructori din Lugoj 
stau înaintea grevei. Nici un constructor să 
nu meargă la Lugoj.

| Moncitori lemnari.
ț Arad. Toți muncitorii în lemn din fa- [ 
brica de vagoane, precum și tîmplari! din I 
[Arad stau înaintea grevei. Nici un lucrăter • 
șă nu meargă la Arad.
î Oradea-Mare. Toți tîmplaril stau ina- ș 
intea grevei. Tîmplar să nu mearga la Ora- : 
dea-Mare.

r'W Muncitori în fier.
Măcelul din Nândorhegy. (9 morfi 

și 22 răniți'). Muncitorii dela minele din 
Nândorhegy ținând o adunare de organizare, 
pentru a cărei reușită s’a trudit foarte mult 
tovarășul Fazekaș. Acest tovarăș fu arătat 
direcțiunel de către doi trădător! și tovară
șul Fazekaș fu dat afară din lucru. Mun
citori! văzend această nedreptate s’au decla
rat solidari cu Fazekaș punându-se în grevă 
cerând reprimirea lui și darea afară a celor 
doul denunțători.

Venind jandarmii Ia fața locului munci
torii au fost și mal mult amărîțl. Deodată 
jandarmi! au dat foe_asupra mulțime!. La, 
momentan căzui vre-o 30 lucrători, din’cari r 

•’> au murii mdaiă, trei, pește câte-va ore. i 
iar'"cedai ți grav răniți au fost duș! la casele- ' 
lor. .. _

Cu acee/ i g- aziune di» L-
scrie o serie, artieole'^îoarte ațițătoare 
contra partidului lostvu, «ărora în numerui 
de față nu le putem da răspunsul cuvenit. ■ 
Până la apatițiunea numărului vfAor facem 
atent pe D-ni! reia „Drapelul" asupra pro
verbului german: „Der Denunziant ist d<r 
grosste Schufi im Land 1“ , -

înștiințare.
Facem atent pe acel’ frați cari au vot 

se mal procure

CALENDARUL „ADEVERULUP 
să se grăbească cu acest lucru, căci mal 
târziu nu le vom putea satisface cerințele. 
Calendarul are un cuprins de 80 pagini și 

conține următoarele:
Prefață. — Sculați. PoesiedeD.Th. Neculuță. 

— Programul partidului socialdemocrat din 
Ungaria. — Statutul organic al partidului 
socialdemocrat din Ungaria. — Proletar. 
Poesie de Ada Negri. — Moș Mărtin. Poveste 
de Al. Vlăhuță. — Revoluția în Rusia, cu 
mal multe ilustrațiunl. — Moment de revoltă 
Poesie de D. Th. Neculuțd. — Cum să ne 
organisăm. (îndrumări). — Viața lucrătorului 
în țările civilisate. — Oamenii Domnului. 
Poveste de I. Neagu. — Cugetări. —■ Scala 
timbrelor. — Tariful de poștă. — Tergurile 
dc țară.

Prețul unul Calendar este 50 fileri, 
dacă se comandă IO căliudare pe o 
Singură adresă,, atunci prețul unul Ca

lendar este : 45 fileri.
Banii sunt, a se trimite pe adresa:
Adevărul (Glasul Poporului)

Budapesta, VIL, Ngdr-u. 1,

Tipografia „Vilâgos’C'R" r.-t., Budapesta, Nyâr-u. 1



Statutele 
sindicatului muncitorilor de păment 

din Ungaria.
Titlul, sediul și cercul de activitate al 

sindicatului.

§ 1. Titlul sindicatului : Sindicatul munci
torilor de pământ din Ungaria.

Sediul sindicatului : Budapesta; adunarea 
generală poate transmuta sediul ori-când în 
alt oraș sau comună.

Cercul de activitate al sindicatului să 
estinde peste toți muncitorii de păment de 
ambele sexe din țară, sau cari sunt în le
gătură cu ramura agricolă. (ZiuașI, seceră- 
torl pe parte (reszes-aratok), servitori, cu- 
bjcarl (kubikos), păstori, muncitori" de vil, 
căruțași (cocișl), proprietari mici (economi), 
arendași mici, cărăuși, afară de aceasta peste 
toți acel muncitori, cari .lucră în orașe cu 
plată zilnică, lunară sau anuală și lucră ca 
ajutori la orl-care ramură industrială, dar 
cari de origină au fost economi, nu au altă 
meserie și ast-fel în tot momentul se pot 
reîntoarce la oeupațiunea lor originală),

Scopul și -mijloacele sindicatului.

§ 2. Scopul sindicatului:
a) A împreuna frățește pe toți muncitorii 

de păment cu scopul ași: înbunătăți starea 
prin puterea îndemnărel și unirel pe calea 
legilor actuale:

lij a înlesni învoielile cu proprietarii, a 
regula plățile de muncă și altele;

cf ă supravegMa ca contractele încheiate, 
atât în privința plățel cât și în privința 
areudeJ.or4 să fie ținute strict atât din 
pirtea muncitorilor, cât și din partea proprie
tarilor ;

dj a ajuta pe .membrii sindicatului în 
' acele procese, pe cari Ie intentează contra 

acelor dădătorl de lucru , cari nu se. riblAVe' 
.. contracte.;, * ' . /

ej a ajuta conform cerințelor și mijloa
celor, pe acel, cari fără vina lor, au rămas 
fără lucru sau devin bolnavi (morbofț.'v
jj'-s xmjiW luarea în aiendă de pământ 

dela persoane private sau dela comune pen
tru membrii sindicatului; _ v •'

gj a să îngriji de o comisiune de arbitri 
compusă din proprietari și muncitori, care 
să saneze neînțelegerile ivite în afacerile 
economice;

h) a representa pe membrii înaintea tu- 
■ turor autorităților;

i) a studia toate mijloacele și a le pune 
■ în aplicare spre apărarea și desvoltarea in

tereselor membrilor în privința economiei, 
șt'ințel și moralitățel.

Pentru ajungerea acestor scopuri servesc:

a) taxele de înscriere, cotizațiile săptă
mânale și toate celelalte percepțiunl cari 
intră în favoarea sindicatului, precum: ve
nitul dela petreceri, donațiuni dela persoane 

I private sau corporațiunl, testări și altele; 
~, b) lecțiunl speciale, referărl, conferințe, 

ședințe dc discuție în privința întrebărilor 
științifice și economice;

c) anunțare de concursuri pentru lucrări 
speciale și științifice; _

d) edare de lucrări speciale;
e) întreținere de local stabil, cameră de 

citire și bibliotecă;
J) alcătuirea comitetelor de lipsă;
g) edare do foaie specială;
h) ajutor de drept (advocat) gratuit pen

tru membrii;
i) mijlocire de muncă gratuit;
j) adunare dc date statistice;
k) alcătuire de chor de cântece și muzică.

Drepturile și datorințele membrilor.

§ 3. Societatea constă din membrii activi 
și membrii apărători.

Membru activ poate fi orl-care: muncitor 
de păment, ziuașI de orașe și orl-care mun
citor care este ocupat în ramura agricultu- 
rel și plătește 50 filerl taxă de înscriere 
și 10 filerl cotizație săptămânală.

Nu plătesc cotizații de membrii dar rămân 
în drepturile deja câștigate:

a) acel cart sunt înrolați în armată (că- 
tane); ,

b) acel cart din causă de boală sunt fără 
muncă.

Membrii trecuțl. de 60 ani plătesc jumă
tate din taxele normale.

Membru apărător poate fi. ori-cine care 
odată pentru totdeauna donează sindicatului 
o sumă mal mare, sau care plătește cel 
puțin o taxă atât de mare ca a unul mem
bru activ. Membrii apărători însă nu au 
drept la nici o funcțiune, nu au drept de 
vot și nu particip la ajutor; de altcum sunt 
egali cu membrii activi.

Dacă vre-un membru este în restanță cu 
cotizațiile săptămânale timp de două luni, 
și care o lună după provocarea casierului 
nu-șl achită datoria, să șterge din rândul 
membrilor.

§ 4. Dacă vre-un membru păcătuește in
tențional contra interesului moral și material 
al sindicatului sau al membrilor, să exclude 
din sindicat; cel exclus are .dreptul de a 
aduce afacerea înaintea adunărel generale, 
dacă apelația o trămite înscris, în timp de 
14 zile comitetului consilier. Membrul, exclus 
nu are dreptul de a pretinde înapoi taxele 
deja plătite și nu are drept la nici o pre- 
tensiune. Membrul exclus poate fi reprimit 
din nou ca membru, dacă căușele pentru 
care a fost exclus suni tntetuiate. -

§ 5. Fie-care membru are drept de ale
gere și poate fi ales, dreptul de vot să 
poate efectua numai personal.

§ 6. Fie-care membru care a plătit deja 
10 săptămâni,'teste îndreptățit a întrebuința 
biblioteca^.uepafte"ăî'ă"drept - de-pre- 

'fensiune la .ajutor de drept (advocat) în caz 
când se ivesc neînțelegeri între el și dătă
torul de lucru; însă dacă comitetul'consilipr 
r- după asm 1 tar ea advocatului sindicatului 

— găsește că un atare proces este nepotrL.i 
vit, sau dacă vede că sentința ar^fi'--.. fa
vorabilă pentu'a vmmforu, atunci are dreptul 
de â f^pinge cererea de ajutor de drept.

§ 7. '(Fie-care membru, care a plătit coti
zațiile pentru 52 săptămâni și devine, con
form, celor descrise mal sus, fără lucru, îl 
să dă ajutor conform mijloacelor sindicatu
lui. începerea și mărimea precum și durata 
ajutorului —- conform stărel cassel — le 
hotărește adunarea generală. Dacă starea 
cassel concedă, comitetul consilier are drept 
a da ort-cărul membru, care este în lipsă 
— conform relațiunilor — ajutor extra
ordinar.

§ 8. Dacă să dovedește, că. vre-un mem
bru a ridicat ajutorul nedrept, este îndato
rat a-1 restitui sindicatului în timp hotărît, 
în caz contrar intră în vigoare § 4 din statute.

§ 9. Sindicatul, conform datelor câștigate, 
mijlocește muncă, la încheiere de contracte 
și la precizarea plăților de muncă ajuto
rează pe membrii. I , .

§ 10. Membrii sunt îndilteraV' U Miice o 
viață morală, a trăi cu tovarășii lor în li
niște, a îngriji și ține în onoare simțimân- 
tul de unire și frățietate.

Manipulațiunea averel sindicatului.

§ 11. Averea sindicatului să poate între
buința numai pentru scopurile prescrise în 
statute.

§ 12. Asupra banilor rămași la disposi- 
țiune să îngrijesc conducătorii centrali dc 
a-i depune spre fructificare.

Organisația și administrația sindicatului.

§ 13. Sindicatul este administrat de adu
narea. generală și de comitetul consilier. 
Sindicatul constă din membrii înscriși con
form § 3; aceștia pânăratunci, până când 
în localitatea lor nu este grupă, să țin de 
centru și sunt în legătură directă sau prin 
un bărbat de încredere cu comitetul con
silier.

1. Dacă în vre-un oraș sunt mal niulțl 
membrii, acolo comitetul consilier alcătuește 
loc de plată, în cazul acesta, comitetul con
silier denumește un bărbat de încredere ca 
conducător al locului de plată, care este 
îndatorat a ține legătura cu comitetul con
silier. Acest conducător este îndreptățit a 
încasa cotizațiile săptămânale și a plăti aju
toarele admise de comitetul consilier. Acest 
bărbat de încredere este răspunzător față 
cu sindicat de cotizațiile încasate de el.

2. Dacă în vre-un oraș sunt mal mulțl de 
zece membrii, aceștia pot forma o grupă 
locală șio omitetul consilier central este în
datorat a înștiința această grupă locală la 
primărie (autoritate).

3. Spre alcătuirea unei grupe locale: co
mitetul consilier central sau vre-un delegat 
al, comitetului consilier conchiamă ședință 
de membrii. Pentru conducerea grupelor lo
cale se alege un președinte, un cassier, un- 
secretar, doul controlori și doul bărbați de 
încredere, cari laolaltă formează conducerea 
grupei locale.

4. Fie-care membru esțe^udatorat a se 
ține de aceea grupă, al cărei cerc de 
activitate să aflA^-"

5. Condu^terilgrupelor locale sunt în
datorați a face în fie-care pătrar de an 
raport strict despre încasarea cotisațiilor 
membrilor precum și al altor percepțiunl 
și despre eventua,' . spese făcute m acest 
timp și a’l trămite comitetului consilier.

. 6. Grupa locală îșl ține ședința de membrii 
în primele opt săptămâni ale anului, în care 
face raport despre funcționarea anului tre- 

.cut; afară deje^easta ipm ‘m fift-'bare " 
lunășeaințâ de membrii; îșl realege con
ducătorii și propunerile aduse cu majoritate ' 
le propun'e enmîtetiAit eonslner centra\u sau 
adunărel generale.

7. Gomitețvl centrul îiiua-' '
torat" a controla din câncF’îh când grupele 
îpcale, care controla are a se face conform 
raportelor trămise în fie-care pătrar de an 
sau din convingere personală. Dacă intere
sele sindicatului sau ale membrilor nu sunt 

■ îndestul ’ apărate, sau din uornlucere se con
stată periclitare intențională a sindicatului, 
comitetul consilier central disolvă o asemene 
grupă locală. Contra unei asemene hotărîrl 
se poate apela numai la adunarea generală, 
care apoi hotărește definitiv. In caz de di- 
solvare a vre-unel grupe locale toată ave
rea inventară trece în proprietatea cen
trului.

8. Dacă comitetul consilier central și. 2/3 
părți ale grupelor locale găsesc de cuviință 
să conchiame din când în când congres, la 
care congres toate grupele locale să pot 
representa ast-fel: aceea grupă Icrnală"^'7 
200 membrii 1, cu 500 memorii 2 și după 
aceea după fie-care bOO membrii un delegat 
ap. drept de a alege grupele locale. Hotă- 
rîrile congresului sunt pentru fie-care membru 
deopotrivă obligatorice și numai țin congres 
conchiemat din nou le poate schimba.

9. Administrația sindicatului să. face con
form hotărîrilor acestor statute și prin for
marea regulamentului de afaceri

a) de adunarea generală,
b) de comitetul consilier central,
c) de conducătorii centrali și de condu

cătorii comitetelor locale.
§ 14. Adunarea generală ordinară să con- 

chiamă de comitetul consilier la fie-care 
doul ani și pe doul ani alege — cu majo
ritate simplă de voturi — conducătorii corn-



nici o plată în bani. Pentru plățile edate de 
el, este egal răspunzător cu casierul.

Este îndatorat de a controla în fie-care 
lună arătările (documentele) casierului și a 
le autentica prin subscrierea sa.

§ 21. Membrii comisiunel de revisiune sunt 
îndreptățiți a lua parte la ședințele mem
brilor consilieri, dar nu au drept de vot și 
propuneri. Au drept orl-când, dar cel puțin 
la fie-care pătrar de an, a revidia pe ne
gândite registrele și cassa sindicatului. Sunt 
îndatorați a revidia bilanțul anual și con
form acestui, propune darea absolutoriului 
comitetului consilier,!

Comisia -fie arbitri.
- § 22. Toate neînțelegerile, relative la in

teresele sindicatului,! cari se ivesc între 
membrii sindicatului și comitetul consilier, 
sau între cel din urmă, se aduc înaintea 
comisiunel de arbitri, care apoi hotărește 
asupra unor asemenea neînțelegeri.

Adunările.
§ 23. De cercul de activitate al adunărel 

generale, la care sunt a se conchema toți 
membrii de comitetul consilier cu 14 zile 
înainte de ținerea el, și care trebuie să aibă 
ordine de zi (program) hotărîtă, să ține:

a) raportul comitetului consilier și luarea 
la cunoștință a bilanțului;

b) alegerea președintelui, vice-președinte- 
lul, secretariulul, controlorului, 3 membrii 
conducători, 30 membrii consilieri și 4 
membrii ca comisie de revisiune, cari au 
datorința de a revidia socotelile sindicatului ;

c) alegerea membrilor autenticatorl (doul);
d) alegerea casierului și hotărîre defini

tivă asupra propunerel comitetului consilier 
în privința salariul casierului;

e) hotărîre asupra cotizațiilor săptămânale 
și asupra taxei de înscriere ;

f) depunerea spre fructificare a averel 
sindicatului;

3) dedisiune asupra liotărtrilor eomitciulul 
consielier și asupra hotă.'îrilor comisiunel 
de arbitri;

h) hotărîre asupra propunerilor, cari sunt 
a se înainta înscris comitetului Consilier cu 
8 zile înainte de ținerea adunărelgenerale;

Kbtărire asuprâ'^nănmei', și
: duraicl ajutoarelor;

j) /Kgdifiearea statutelor;
k) disolvarea sindicatului, *
l) hotărîre unde să sB țină cea mal apra- 

pe^^unare generală;
m) alegm’T5 comisiei do arbitri;
n) alegerea sediului smdteaitaJaJ--
Punctele j) și k) ale § 22 sunt a se aș-' 

terne ministrului de interne reg. ungar îna
inte de a fi aduse la îndeplinire.

§ 24. Dacă 2/s părți ale grupelor locale 
doresc a ține adunare generală extraordi
nară și fac cunoscut în scris ordinea de zi, 
comitetul conducător este îndatorat a con
chiema în decurs de patru săptămâni o adu
nare generală extraordinară.

§ 25. Protocolele să autentică la cea mal 
apropiată adunare generală sau ședință lu
nară, și sunt a să subscrie de președinte, 
secretar și de cel doul autenticatorl trimiși 
de adunarea generală.

§ 26. Propuneri, asupra căror s’a hotărît 
deja odată, în aceleași an nu pot forma 
obiect de discuție.

§ 27. Alegerile și hotărîrile — afară de 
hotărîrea de disolvare a sindicatului — să 

acrilic cu majoritate simplă de voturi; adu
narea nu esid’.Jgp’ată de numărul membrilor 
presențl.

puși din președinte, vice-președinte, contro
lor, secretar și 3 membrii conducători, afară 
de aceasta 30 membrii consilieri și o comi- 
siune de revisiune de 5 membrii. Comitetul 
conducător central locuește în sediul sindi
catului, membrii consilieri pot locui și în 
alte comune, dar toți membrii consilieri să 
aleg din una si aceeași comună.

Alegeri de întregire se pot face la toate 
ședințele lunare sau la adunarea generală 
extraordinară.

§ 15. Președintele este îndatorat a con
chiema pe membrii consilieri cel puțin odată 
în trei luni. Spre înaintarea sindicatului 
membrii consilieri alcătuesc din sînul lor — 
conform cerințelor — secțiuni speciale și 
decid cercul lor de activitate.

Hotărîrile membrilor consilieri să aduc 
cu majoritate de voturi simplă, și sunt de
cisive dacă cel puțin 12 membrii au fost 
de față. In caz de paritate de voturi, votul 
președintelui este hotărîtor. Contra hotărîri- 
lor membrilor consilieri se poate apela la 
comisia de arbitri sau la adunarea generală.

Dacă 8 membrii consilieri doresc a -ține 
ședință extraordinară și indică ordinea de 
zi (programul), atunci președintele este în
datorat a conchiema în cel mal scurt timp 
această șed'iță.

§ 16. De cercul de activitate al comite
tului consilier se ține:

a) a supraveghia asupra adniinistrărel 
averel sindicatului;

b) a înscrie pe acel, cari voesc a deveni 
membrii al sindicatului. Comitetul consilier 
are dreptul de a respinge pe orl-cine fără 
a fi silit a motiva acest lucru. A hotărî 
asupra membrilor ^terșl de casier ;

c) a hotărî asupra ajutoarelor extraordi-. 
nare și îndoitoare;

d) a hotărî plata casierului;
e) a alege afară de casier și alțl func

ționari ;
f) a conchema adunări generale ordinare

■ ți i ni i iw.uî.uire ■;
y) a aduce la îndeplinire toate acele 

punete ale § 3, care nu intră în cercul de 
-- activitate al adunare! generale;

§ 17. Președintele. în caz de împedecărea
‘ •■..-Ar.: sindiea-

' în-c.:: ' • . :. .ut,.- și o a ’ i’.-V." per'"

năriloi^i ale confitetuluf Aonxiiicrj suprA 
veghiază manipulațiunea bănească, prezi-

Ședințele comitetului con
silier, subscrie docuihentele edate de sinul'

• cat, spre Valabilitate) aceste trebuie să fie 
subscrise și de secretar sau casier, con- 

ședințele extraordinare ale comite- 
tiiK consilier și în sfîrșit hotărește pro- 
A = ’ 1 tuturor ședințelor comitetului consilier.

ș Secretarul conduce protocolele adu
nărilor și ale ședințelor membrilor consilieri, 
pe cari le autentică la cea mal apropiată 
ședință de președinte și doul membrii cari 
au fost de față.

Casierul.
§ 19. Casierul conduce manipulațiunea 

bănească a sindicatului. In fie-care lună 
face raport despre funcționarea lui, în fie
care an presintă adunărel ordinare bilanțul.

Controlorul ji comisia de revisiune.
§ 20. Datorința contlmbirnlul este a sub

scrie casierului cnitănțile speselor votărde, și 
hotărîte de comitetul consilier și de adu- ' 
narea generală, precum și alte spese hotă
rîte. subscrierea lui nu să poate face

Disolvarea sindicatului.

§ 28. Disolvarea sindicatului să poate 
hotărî numai în o adunare generală extra
ordinară, la care sunt a se conchiema toate 
grupele.

Hotărîrea de disolvare este numai atunci - 
valabilă, când cel puțin 3/4 parte a grupe
lor este de față, și dacă s/4 parte a celor 
de față votează pentru disolvare.

§ 29. Dacă sindicatul să disolvă, averea 
rămâne până atunci depusă în loc sigur spre 
fructificare, până când nu să alcătuește un 
sindicat cu eceleașl scopuri, asupra căruia 
cade averea sindicatului, dacă în funcțio
narea lui ia §§ acestor statute.

Dacă în timp de 10 ani nu să alcătuește 
un asemenea sindicat, atunci averea să în
trebuințează ca donațiune pentru ajutorarea 
acelor muncitori de păment, cari au fost' 
membrii al sindicatului pe timpul disolvărel.

Dacă disolvarea să face de autoritate, 
atunci comitetul consilier care să retrage, 
să obligă a cere dela autoritate alcătuirea 
unul comitet, care să ducă grija că până 
atunci, până când nu să alcătuește un nou 
sindicat, ca membrii cari au drept și sunt 
lipsiți de ajutor, să fie ajutorați. Hotărîrea 
de disolvare și hotărîrea asupra întrebuin- 
țărel averel rămase, înainte de a să aduce 
la îndeplinire, este a se așterne ministrului 
de interne reg. ungar.

§ 30. Dacă sindicatul ar trece peste sco
pul hotărît prin statute sau ar trece peste 
activitatea sa, dacă ar periclita prin activi
tatea sa statul sau interele membrilor, va 
fi suspendat, și după cercetare, conform re- 
sultatulul cercetărel va fi definitiv disolvat 
de guvern, sau ținut a să ține strict de sta
tute, căci în caz contrar va fi disolvat.

Disposițiuni generale.

1. Comunicările oficiale ale sindicatului 
ouut a o: o x. ■ VY'rfii'CAoTUbi
de păment. care va fi designată de ad”"a 
rea generală și va apare îi. sedii.:' i
tulul; comunicările oficiale sunt următoarele: 
Invitările adunărel generale,>și ale comite 
tulul consilier, protocolele!, cu un cuveni 
toate comunicările '■-"A e<T«;e de sin-

II. Hotărîriîe în principii’ale-cîF plite iubit 
consilier sunt a se tipări și propune ahii- ' 
nărel generale, că la caz eventual de mc- 
dificaie a statutelor să fie luate în cuprin
sul lor. • .

Alexandru Csizmadia m. p. Franci.sc Joi hi. p 
secretar provizoriu. președinte provizoriu.

Autenticatoriî jprotocolii^: (

Zoltdn Papp m. p. Alexandru Majer m. p.
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Vfizut de ministrul de interne reg. ungar, cu 
aceea băgare de seama că, în § 1. în loc de „co
roana ungară" s’a scris cu condeiul oficial „țara 
ungară;" mal departe că membri activi și membrii 
apărători pot fi numai cetățeni ungari. Sindicatul 
poate face contracte și mijloci luarea în arendă 
de pămcnturl și alte mijlociri numai pentru mem
brii sindicatului și gratis; în sfîrșit autoritățile 
sunt a să pune în cunoștință și despre disolvarea 
grupelor locale.

Budapesta, în 9 Decemvrie 1905.

P. H. Kristdffy m. :


